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Актуальність теми. Соя (Glycine max L.) є унікальною білково-олійною 

культурою, що має стратегічне значення у галузях кормовиробництва, харчової, 

переробної, фармацевтичної промисловості більшості країн світу [1].  

Широкий спектр її використання обумовлюється наявністю у хімічному 

складі зерна повноцінного за амінокислотним складом білка, що 

характеризується високою засвоюваністю, високоякісної за жирно-кислотним 

складом рослинної олії, вуглеводів, вітамінів, мінеральних солей, фосфатидів, 

ізофлавонів, сапонінів, фітатів, олігосахаридів, що відіграють ключову роль у 

фізіолого-біохімічних процесах, які забезпечують життєдіяльність організмів 

людини і тварин [2]. 

Соя як зернобобова культура має унікальну здатність вступати у 

симбіотичні взаємовідносини із бульбочковими бактеріями роду Bradyrhizobium 

japonicum, що здатні фіксувати молекулярний азот повітря, забезпечуючи 

потребу рослин у ньому. Після збирання її врожаю до орного шару ґрунту разом 

із післяжнивними і кореневими рештками надходить біля 120 кг/га біологічно 

зв’язаного азоту [3, 4].  

Ефективність функціонування симбіотичної системи значною мірою 

обумовлюється інтенсивністю надходженням достатньої кількості 

фотоасимілятів до бульбочок, що використовуються ними як джерело енергії та 

вуглецю для проходження процесів азотфіксації. Разом з тим продукти 

фотосинтетичної діяльності є основою процесів росту і розвитку рослин, 

формування їх біологічної продуктивності, що відбувається у тісному 

взаємозв’язку із впливом екзогенних чинників [5]. 

Вагомим фактором, що визначає хід продукційного процесу і разом з тим 

величину врожаю зерна сої є забезпеченість її рослин елементами мінерального 

живлення впродовж періоду вегетації. Макроелементи відіграють ключову роль 

у процесах наростання вегетативної маси рослин,  енергетичне забезпечення 

протікання фізіолого-біохімічних процесів у клітині, сприяють підвищенню 

стійкості рослин до несприятливого впливу екзогенних чинників 

навколишнього середовища. Мікроелементи, як складові частини великої 

кількості ферментів беруть участь у біохімічних реакціях синтезу, розпаду і 

обміну органічних речовин рослинних організмів, що поряд із величиною 

врожаю визначає його якісні показники [6-8].  

У контексті вирішення проблеми забезпеченості рослин поживними 

речовинами вагоме значення має збалансоване застосування у системі 

удобрення мінеральних добрив та багатокомпонентних мікродобрив, які 

характеризуються досить високим коефіцієнтом засвоєння.  

Мета роботи - визначити вплив системи удобрення на ростові процеси та 

формування продуктивності сої.  

Матеріали та методи досліджень. Наукові дослідження проводили 

впродовж 2019–2021 рр. у польових умовах на землях державного підприємства 

“Дослідне господарство “Степне” Інституту свинарства і АПВ НААН”. 

Схема досліду включала варіанти допосівної обробки насіння 

мікробіологічним препаратом на основі азотфіксуючих бульбочкових бактерій 
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Bradyrhizobium japonicum Ризоактив Р (2,0 л/т) і комплексом даного 

мікробіологчного препарату і мікродобрива Оракул насіння (1,5 л/т) на фонах 

без мінерального удобрення та за внесення N35P70K70 і P70K70. Варіанти і 

повторення досліду розміщували рендомізовано у чотириразовій повторності. 

Облікова площа ділянки становила 50 м2. 

Результати досліджень свідчать, що формування індивідуальної 

продуктивності рослин відбувалося у тісному взаємозв’язку із дією комплексу 

екзогенних чинників. Їх вплив у фазі цвітіння визначав кількість сформованих 

бобів на рослинах, під час формування зерна – кількість насінин у бобі, у період 

наливу і достигання бобів і зерен у них – масу 1000 зерен.  

У розрізі впливу факторів навколишнього середовища на величину 

елементів продуктивності сої значний вплив мала забезпеченість рослин 

елементами мінерального живлення впродовж вегетаційного періоду.  

Їх найвищі значення були отримані у варіанті обробки насіння 

мікробіологічним препаратом Ризоактив Р і мікродобривом Оракул насіння на 

фоні внесення мінеральних добрив дозою діючої речовини N35P70K70. За 

поєднання цих речовин, на рослинах формувалося в середньому 20,8 шт. бобів 

із середньою кількістю зерен у них 2,2 шт., а загальна кількість зерен з однієї 

рослини становила 45,8 шт. Величина показника маси 1000 зерен збільшувалася 

до 155,4 г, що вказує на підвищення інтенсивності надходження органічних 

сполук до зерна під час його достигання.  

Зміна індивідуальної продуктивності як індикатору дії комплексу 

факторів навколишнього середовища і застосованих елементів технології 

вирощування на інтенсивність протікання процесів життєдіяльності рослин 

визначала величину урожайності посівів сої. Загалом по досліду її значення 

були найвищими (2,81 т/га) у варіанті допосівної обробки насіння комплексом 

мікробіологічного препарату на основі бульбочкових бактерій Bradyrhizobium 

japonicum Ризоактив Р (2,0 л/т) і мікродобрива Оракул насіння (1,5 л/т) на фоні 

внесення N35P70K70.  

За внесення P70K70 урожайність зерна сої зменшувалася на 0,17 т/га. На 

фонах мінерального удобрення N35P70K70 та P70K70  значення даного показника 

становили 2,57 і 2,45 т/га відповідно. У варіанті поєднаного застосування 

мікробіологічного препарату та мікродобрива за допосівної обробки насіння 

зернова продуктивність посівів сої перевищувала контроль на 0,19 т/га. За 

проведення інокуляції насіння мікробіологічним препаратом приріст 

урожайності зерна становив 0,09 т/га.  

Висновок. Оптимізація поживного режиму за рахунок комплексного 

застосування у передпосівній обробці насіння мікробіологічного препарату на 

основі бульбочкових бактерій Bradyrhizobium japonicum Ризоактив Р (2,0 л/т) і 

комплексного мікродобрива Оракул насіння (1,5 л/т) на фоні мінерального 

удобрення N35P70K70 покращує умови формування індивідуальної 

продуктивності рослин та забезпечує одержання урожайності сої на рівні 2,81 

т/га. 
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